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Economice.
Ministerul de finanțe a hotărât revizu

irea actualului regim fiscal, majorând co
tele de impunere la unele dări, precum 
este impozitul pe lux și impozitul comer
cial. Se vor introduce și alte modificări 
de natură a preciza mai bine unele dis- 
pozițiuni, care în redactarea lor actuală, 
dădea loc la interpretări contradictorii. 
Lucrările de revizuire s-au început de 
mult și sunt aproape terminate.

*

Decretul regal apărut în ziua de 5 Oc
tomvrie stabilește condițiunile în care 
„Romanian Conslidated Oilfields Limites“ 
a primit autorizație pentru exploatarea de 
izvoare petrolifere. Societatea s’a obligat, 
ca până la data de 4 Iulie 1914, adica 
în zece ani delà intrarea în vigoare a legii 
minelor să se naționalizeze în așa măsură, 
încât cel puțin 55 procente din capitalul 
social să fie românesc, în cazul contrar 
concesiunea ieșind din vigoare. Toate 
instalațiunile trec, după 20 ani, adica la 
expirarea concesiunei, asupra statului în 
mod gratuit; aparțin aci minele cu toate 
imobilele, sonde, mașini, mijloace de tran
sport și toate uneltele. In ultimii trei ani 
întreprinderea nu mai poate să instreineze 
nici un fel de instalație. întreprinderea 
este obligată să angajeze ca practicanți cu 
plată, pe absolvenții școlilor de speciali
tate românești și după trecerea timpului 
de practică să-i numească în funcțiune de 
conducere. Dintre absolvenții școlilor 
politechnice, direcțiunile acestor școli de
signează pe cei ce vor fi repartizați la 
această întreprindere sau la altele similare. 
Redevența ce revine statului este stabilită 
din an în an de către ministru. Transfe
rarea instalațiunilor minelor nu se poate 
face decât cu autorizația guvernului ; conce
siuni parțiale nu sunt admise. Concesiu
nea expiră după 20 ani, dar poate fi pre
lungită. Statul, ca proprietar al suprafeții
solului, este copărtaș la intreprindere până 
la 10 procente din capitalul acesteia.

Ministerul de comerț publică prospectul 
de emisiune al „Societății Națională de 
Gaz Metan“ societatea anonimă în Bucu
rești, în conformitate cu care obiectul intre- 
prinderei este exploatarea de către stat în

regie proprie a gazului metan din Sărmaș 
și Copșa mică. Capitalul societar este de 
160 milioane Lei, din care 125 milioane 
revin statului pentru aportul zăcămintelor. 
Acțiunile sunt nominale și de o valoare 
nominală de 500 Lei.

Nu de mult s’au început tratativele între 
statul român și proprietarii căilor ferate 
particulare din Ardeal, pentru stabilirea 
raporturilor de drept ce există între cei 
doi factori. In cursul tratativelor s’a stabi
lit că statul român n’a plătit acționarilor 
sumele obligate, ceace nu s-a făcut din 
vina statului român, ci a acționarilor, cari 
nu și-au înaintat creanțele justificându le 
în mod evident. Problema căilor ferate 
particulare este cu mult mai grea în Ro
mânia, decât în Jugoslavia și Cehoslovacia, 
unde valuta este cu mult mai urcată. Cu 
toate acestea, chestiunea aceasta de mare 
importanță, nici acolo n-a fost aranjată 
până în prezent.

Reorganizarea oficiului de știri tele
grafice externe.

La ministerul de finințe s’a ținut eri dim. o 
consfătuire între d-nii miniștri Vintilă Brătianu, 
I. G. Duca și Tancred Constantinescu, în le
gătură cu hotărârea guvernului de a reorganiza 
serviciul de știri telegrafice externe al fostei 
agenții particulare „Radio-Orient“ (Rador), tre
cută, precum se știe, nu de mult timp, sub 
controlul și administrația de stat.

La această consfătuire au fost invitați și 
d nii : Dianu, directorul serviciului de presă și 
propagandă din ministerul afacerilor externe 
cum și dr. Gheron Netta, directorul agenției 
„Rador“.

A urmat un schimb de părerî și propuneri, 
cu care prilej s’au stabilit bazele de reorgani
zare ale acestui serviciu.

Prin noua organizare ce se va da instituției 
se urmărește, în primul rând, o mai rapidă 
transmitere a cursurilor diferitelor valori de 
pe piețele și cursele steine, cum și o mai sa- 
tisfăcăoare funcționare a oficiului de transmi
tere internă, în interesul abonaților par.iculari.

Tot de această instituție e vorba să fie le
gată și organizarea propagandei și contrapro- 
pagandei noastre în străinătate.

Conferința s’a încheiat cu propunerea de a 
se întocmi un proiect precis de reorganizare, 
care va veni în discuția celor de mai sus.

Din cercuri comerciale.
Sfatul Negustoresc Deva — sub prezidenția 

directorului „Băncii Deva“ Dl. R. Cicei —• și-a 
;inut adunarea generală Duminecă, 1 Noembrie 
1925 în sala de ședință a Camerii de Comerț. 
S’a discutat și adus hotărâri importante și de 
interes obștesc mai ales pentru cercurile co
merciale.

S’a votat moțiunea ca cifra de afaceri de 1 % 
asupra învârtirei zilnice sau lunare să se șteargă 
cu desăvârșire, dupăcum însuși Ministrul In
dustriei promisese, că va șterge acest impozit 
cel mai târziu în toamna acestui an și, întrucât 
bugetul statului nu ar permite suprimarea acestui 
venit important : să se introducă modificări 
pentru încasarea lui și comercianții să plătească 
în contul acestui impozit o sumă globală lunară 
sau anuală stabilită din constatările și espe- 
riențele câștigate de 3 ani, de când s’a impus 
ca pentru stabilirea acestui cifre comercianții 
să ție diferite registre, îucheeri de cassa zilnice. 
A'âta muncă scripturistică pretinde evidența 
acestui impozit, încât comercianții sunt în im
posibilitate de a fi la curent și a nu fi expuși 
la amende și neplăceri din partea organelor 
de control. S’a cerut ca toți comercianții să se 
poată achita prin plălirea unei sume globale, 
dar în orice caz acei, cari au învârteală de 
1,000 000—1 1/2 milion să beneficieze de aceasta.

S’a votat moțiunea ca legea speculei să fie 
abrogată în întregime.

S’a hotărât a se cere desființarea taxelor ce 
se plătesc azi la poduri, fiindcă mii într’o țară, 
iar la noi mii în Vechiul Regat, mii în Ba
sarabia nu se încasează.

S’a hotărât a se cere desființarea taxelor pe 
cari le încasează azi județul asupra mărfurilor 
transportate pe C. F. R. sub titlu de contribuție 
la fondul șoselelor naționale.

S’a hotărât a se cere ștergerea taxelor, cari 
se piălesc azi la barierele orașelor, îndeosebi 
asupra vechiculelor, cari transportă mărfuri 
pentru comercianții localnici, fiindcă rațional 
aceste taxe numai cei cari trec prin bariere fără 
a avea afaceri în localitate, trebuie să le plă
tească.

S’a arătat, că azi pătura comercianților și 
meseriașilor plătesc de 5 ori mai multe impo
zite decât agricultorii.

A fost primită propunerea comitetului, ca 
membrii Sfatului și toți comercianții să se în
scrie acționari la banca, ce intenționează a se 
face cu numirea de „Banca Populară“. Se ne
cesită subscrierea unui capital de 500,000 Lei, 
atunci Banca Națională va pune la dispoziția 
Băncii 1%—2 millioane Lei, cari vor servi cu 
dobânzi de 8—10% cercurilor negustorești, 
fiind aceste astfel sustrase percentelor mari. 
Pentru care s’a compus o delagație din Dnii : 
R. Cicei, M. Oprea, Ringler, Schumann, Rheman, 
care să presinte dorința sfatului la dl. Admi
nistrator financiar.

— Conflictul dintre Bulgaria și Grecia, care 
era cât p’aci să ducă Ia un nou război, s’a 
aplanat de*ocamdată.
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Prin o altă moțiune e solicitată Banca Na
țională să ființeze de urgență filială aici în 
Deva. Se știe, că Banca Națională a cumpărat 
în zilele acestea un teren în Deva, voind să 
își clădească un palat, unde să își instaleze 
birourile. Sfatul Negustoresc, prevăzând că 
Banca Națională, prin capitalul ieftin ce îl aduce, 
va ușora mult eviza financiară, voește să vadă 
cât mai curând funcționând această instituție, 
insistând ca până la clădirea palatului, banca 
să se instaleze provizoriu în alt local din Deva.

Hotărârile aduse vor fi aduse la cunoștința 
autorităților, în a căror competență cade rezol
varea susținerea fiecăruia : Ministerul de finanțe, 
Prefectura, Camera de Comerț, Administrația 
financiară.

Remarcăm nivelul superior al desvoltării pro
gramului acestei ședințe și îndemnăm cu din
adins comercianții și industriașii români să ia 
parte în număr complet la ele. Au aici ocazie 
se cunoască chestiunile, cari îi interesează de 
aproape să audă diferite păreri, critici, proiecte, 
cari îi privește. Se desbat lucruri din viața 
publică, la cari românii trebuie să ia parte fără 
a-și putea scuza absența. Dacă se retrag din 
organizațiile profesionale, manifestă un indife
rentism păgubitor, o dovadă de slăbiciune, mul- 
țumindu-se cu ceice fac alții fără contribuția lor.

Un lucru regretabil.
într’o foaie maghiară locală a apărut un ar

ticol din peana unui tiner, carele, tocmai ca 
fiind prea tiner, i-s’ar și putea ierta o eroare. 
Dar eroarea devine o aberațiune atunci când 
tinerul se face arbitrul preste prestațiunile cin
stite izvorite din dragoste de artă, care este 
cazul d-lui Dr. Desideriu Horvath. îl știm cu 
toții, că muncește din greu în orașul nostru ; 
îl știm un eminent virtuoz de piano, care 
adese, cu concertele-i de nivel artistic, cu mu
zică de Bach, Chopin și alte celebrități clasice, 
ne-a procurat multe momente frumoase,

Și știm, asemenea, că d-sa a dat și dă la 
multe domnișoare române lecții de piano. 
Iată deci, că hula revărsată deodată preste

Cucuveaua.
Andrei Vinteș.

(Continuarea.)
Lung răsună în noapte strigătul pasărei, aseme

nea unui vaet. Vasile tresare speriat din gânduri. 
Cobea ! Iarăși cobea, ce o auzea pentru a cincea 
oată în noaptea aceasta !... Sare de-odată din pat 
și se pomenește în mijlocul odăii. Tâmplele îi 
svâcnesc atât de tare și repede, încât îi pare ori-ce 
svâcnitură o lovitură de ciocan în cap. Sudori reci 
de groază, îi trec pe fruntea înfierbântată și picioa
rele îi tremură ca cuprinse de friguri. Privește năuc, 
zăpăcit în toate părțile, așteptând să-i apară, lângă 
el, chipul hidos al pasărei. Ar vrea s’o prinză, 
să-i sucească gâtul, fără pic de milă, cum nici ea 
n’avea milă turburându-i sufletul.

Dar de-odată tresare. Privirea i-se ațintește pe 
peretele din față pe care se vede lucind, în lumina 
slabă a candelei de sub icoană, țeava unei puști. 
Și într’o clipă își înfăptuește planul. Ca nebun se 
repede într’acolo, spre armă, o smucește din cuiu 
și strângându-o la piept cu furie, iese pe prispa casei.

Afară, acelaș întuneric, acelaș zgomot al vântu
lui ; doar ploaia mai contenise puțin. Vasile strânge 
cu putere arma în mână și așteaptă.

Intr’un târziu, aude un fâlfâiat de aripi deasupra 
lui. Și, deodaiă, drept din față, izbucnește ca o 
batjocură, strigătul pasărei, mai lung, mai sinistru :

— Cucuvauu !...
Vasile ridică arma, o pune la ochi și țintește 

pasărea. Nu o vede. Dar din partea de unde o 
auzise, prin întuneric, zărește două puncte lumi
noase care-1 privesc nemișcate. Și fără de voe, apasă 
pe trăgaci. Un fulger de lumină și-un bubuit ; în- 
çolo nimic.,, 

capul dsale, ar tinde acum a-1 discredita îna
intea multora. Publicul înțelegător însă nu de
viază delà convingerea sa câștigată. Prestați- 
unile artistice ale d-lui Horvath, gustate de 
aproape 15 ani, sunt încă vii în memoria tu
turor, și o judecată justă, întemeiată pe un 
lung șir de ani, nu să poate spulbera așa cu 
una cu două, prin eșiri vertiginoase.

Văd. Lucreția de Costa Nicoară.

Delà Biroul Populației a orașului Deva.
Deoarece, în urma indolenței publicului, lu

crările numitului birou sunt îngreunate, am fost 
rugați a aduce la cunoștință publică, spre con
formare, următoarele:

Toate persoanele cari își schimbă domiciliul 
sunt obligate a insinua această schimbare cu 
48 ore înainte. Insinuarea se face în cazurile 
următoare :

1. Când se face mutarea dintr’o comună în 
alta, sau dintr’un oraș în altul.

2. Dacă respectivul se mută în altă țară. 
Atât pentru membri aparținători familiei cât și 
pentru personalul de serviciu, insinuarea este 
obligat a o face capul familiei.

3. Când cineva își schimbă locuința în ace
eași comună sau oraș. Când voiește să și 
schimbe locuința un minor, insinuarea se face 
în prezența capului de familie. Proprietarii sau 
chiriașii, respective încredințații acestora, cari 
dau în chirie locuințe sau camere singuratice, 
sunt obligați a însinua verbal sau în scris, în 
decurs de 3 zile, numele noului locatar. Ase
menea și patronii sunt obligați ca în decurs 
de 3 zile să-și insinue personalul nou angajat. 
Nu numai proprietarii și patronii sunt obligați 
a face aceste insinuări, dar chiar și însăși chi
riașii, subchiriașii și muncitorii încă sunt obli
gați a face insinuările referitoare la persoana 
lor, a membrilor din familie și personalului 
de serviciu, Toți acei, cari nici în viitor nu 
vor satisface acestor obligațiuni legale, vor fi 
înaintați fără cruțare judecătoriei de ocol, care 
îi pedepsește cu amendă de 500—1000 lei, 
care amendă se ridică momentan la valoare 
de drept, fără a se mai putea apela.

A ținut bine, a ucis-o ! O bucurie neînțeleasă îl 
cuprinse : aruncă pușca și intră în casă Se lasă, 
obosit, pe un scaun. încetul, cu încetul, fși revine 
în fire. își aduce aminte de toate cum s’au petrecut 
și nu-i vine să creadă, că toate acestea sunt ade
vărate. Ca să se încredințeze, se ridică, aprinde 
felinarul de'noapte, îl ia într’o mână, și iese afară.

Pe prispă stă pușca trântită. Scoboară, cu inima 
prinsă de o neliniște nouă, și o ia încet spre locul 
unde socotea să fie pasărea ucisă. Vântul îi aruncă 
ploaia în față, împroșcându-1 în obraji. Picioarele îi 
lunecau pe pământul clisos, muiat de atâta ploaie. 
Când ajunse lângă butucul de viță, unde fusese 
cucuvaea, se opri și scoborî felinarul să caute pe 
jos. Dar, deodată, rămase îngrozit pe loc, aplecat. 
La picioarele lui chiar, sub foile viței, zăcea trântit 
un om, pe care îl recunoscu îndată ! era Andrei 
pândarul. Era cu fața în sus, cu mâna dreaptă pe 
piept, și printre degete sângele se scurgea pe haine 
și pe pământ înroșind locul. Vasile îl zgudui, îl 
ridică, îl strigă pe nume, dar corpul rămânea ne
mișcat, mut, încremenit. Ii dădu drumul și corpul 
căzu greu pe pământ. Atunci înțelese Vasile. își 
trecu mâna prin păr și, apoi izbucnește într’un 
strigăt, asemenea cobei.

— Cucuvauu !
Și cântecul nebunului răsună mai lung și mai 

sinistru în noapte, decât chiar cântecul pasărei...
E mult de atunci, au trecut vre-o doi ani. In 

nopțile întunecoase, fără lună, când tot satul doarme 
dus pe la miezul nopței, răsună sinistrul glas al 
nebunului : Cucuvauu !...

Și cine aude, își face cruce, și îngână o rugă-' 
ciune de apărare contra ceasului rău.

(Sfârșit).

Curs ie chimie Industriala
In seara de 2 Noemvrie a ținut Dl Albescu 

farmacist, vicepreședintele Camerei de Comeiț 
și a Statului Negustoresc Deva, deschiderea 
cursului său de chimie industrială în fața unei 
asistențe numeroase în sala No. 2 a școalei 
normale Deva. Ne-a prezentat un scurt și co
vins istoric al chimiei a diferitelor epoce, pă
rerile savanțiior greci, germani, francezi etc. 
asupra materiei, icoane din timpul alhimiei, 
legătum între fizică, chimie, științele practice și 
teoretic?, schițe biografice asupra câtorva chi- 
miști străini și români, scopul chimiei indus
triale, noțiuni elementare asupra corpurilor 
materiei, compunerea, descompunerea acestora, 
noțiunile de molecu’ă, atom etc. Desvoltarea 
metodică a progresului se va începe în ora 
viitoare, conform orarului care se va publica.

Cursul ecestei materii va servi comercianți- 
lor și meseriașilor să își câștige sau înmul 
țească cunoștințele practice de cari au nevoi 
în cursul exerci ării profesiunei lor, în legătură 
cu produsele nenumărate ale chimiei industriale. 
Cursurile se predau în limbaj practic și fără 
a avea caracterul științific, decât se urmăresc 
esclusiv câștigarea cunoștințelor utile, practice 
pe lângă ce că azi un comerciant și meseriaș 
fruntaș trebuie să nizuiască a fi și un element 
de cultură.

Atragem și aci atențiunea negustorilor și 
meseriașilor români să urmeze aceste cursuri 
și să trimită aici calfele lor.

Președintele sfatului negustoresc Deva, dl R. 
Cicei, cu ocaziunea deschiderii cursului a arătat 
că profesorii și conferențiarii sunt cu cele mai 
bune intenții — cum sunt și toți inițiatorii 
cursurilor — ca auditorii să câștige cunoștințe 
reale și să aibe profit real din frecventarea lor 
regulată.

E de dorit ca cei interesați să își arate toată 
recunoștința și în interesul propriu, să nu pe- 
ardă prilejul completării educației lor, pentru 
care conducătorii aduc jertfe chiar materiale.

La cursuri se mai predă contabilitate, cores
pondență comercială, limba română, istoria 
comerțului. Conferențiari : V. Albescu, Gh. Io- 
nescu, Dr. Grossmann, G. Kandray, N. Ghi- 
nea. Președintele corporației industriale și a 
reuniunei meseriașilor Deva au obligația 
morală să arate membrilor importanța cursu
rilor și să-i îndemne la participare conștientă.

A. Filimon.

Delà Presidiul Asociației învățătorilor — Secția județului 
___________________ Hunedoara._____

No. 2-1925.

Circular
cătră corpul didactic primar din jud. Hunedoara

Se atrage atențiunea tuturor învățătorilor, 
învățătoarelor și conducătoarelor de grădini, de 
pe leritorul județului, că întrucât sunt sau do
resc a fi membri ai Asociației învățătorilor, 
să și achite de urgență toate cotizațiile restante 
și curente față de această organizație, adeca : 
25 lei anual, delà anui 1920 încoaci, respective 
anul venirii în județ, ca taxă de membru ; 
totalul competințdor de pe o zi, pe anul curent 
1925, pentru „Casa învățătorilor“ proiectată 
pentru Deva ; cotizația ia fondul „George La
zar“, abonamentul ia revistele „învățătorul“ și 
„Vatra Școlară“.

Toate sumele sunt a se achita, contra chi
tanță, la mâna președintelui, respective casaru- 
lui subsecției de plasă la care aparține respec
tivul, care apoi le va administra casarului sec
ției jud.

Deva, la 1 Nov. 1925.
Cu dragoste colegială ; 

/, Sântimbrean, 
președinte.
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Conferința d-lui James Shotwell la 
Acad. Rom. despre Istoria războiului.

Ședința publică de Vineri a Academiei, a 
fost deschisă Ia orele 3 și jumătate de d. Iacob 
Negruzzi, care în numele Academiei române a 
salutat pe d. James Shotwell, profesor la Uni
versitatea din Columbia, pentru cinstea ce a 
făcut înaltei noastre instituțiuni de a face o 
comunicare în aula ei despre: Istoria războiu
lui mondial.

D-sa enumără apoi marile merite ale distin
sului oaspe, cunoscut în întreaga lume pen
tru serviciile sale și pentru calitatea sa de di
rector al despartamentului economic și istoric, 
al fundației Carnegie pentru pacea internațională.

Conferința d-lnî J. Shotwell.
Invitația ce mi-ați făcut de a vorbi aici — 

spune d-sa — nu se adresează numai mie, ci 
și operii întreprinsă de mine, împreună cu 
asociații și colegii cu care colaborez de 6 ani. 
Noi formăm un fel de academie științifică cu 
aproape 200 de sanvanți și oameni de stat, 
cari au condus politica țării lor în vremea 
războiului.

Deci eu voiu vorbi în numele acestei aca
demii temporare și în calitate de reprezentat 
al fondației Carnegie pentru pacea internațio
nală, fondație care și-a conceput pacea ca o 
sacrină care privește, nu numai pe politiciani, 
dar și generațiile noui. •

După ce vorbește despre cele trei secțiuni 
ale fondației Carnegie, trecând la subiectul 
propriu zis al comunicării sale, d. Shotwell se 
întreabă, care ar fi interpretarea unică ce se 
poate da războiului mondial, care a angajat în 
cuprinsul lui întreaga viață națională a popo
arelor și întreaga bogăție a lumei. Imediat 
după pacea delà Versailles, când războiul con
tinua în spirite și în relațiile economice, am 
început o anchetă asupra războiului, îndepăr
tând din preocupările noastre istoria tactică și I 
strategică, istoria politică a războiului și cau
zele lui, nu pentrucă aceste puncte de vedere 
n’ar fi fost interesante, ci pentrucă interpreta
rea, ce-am dat războiului, a spus d sa, a fost 
una sociologică și economică.

N’am mai socotit războiul ca un simplu fapt 
de arme, sau ca o chestiune de frontiere, pre
cum s’a întâmplat cu toți istoricii antici ca : Ta
cit, Tit-Liviu, Tuchydide, Polyb etc, ci l’am 
considerat ca o lovitură extraordinară adusă 
stării normale de fapte, care deplasează starea 
financiară și economică a societății.

Greșeala istoricilor vechi o regăsim și la cei 
moderni. Cine s’a preocupat, de pildă, de răz
boaiele napoleoniene, socotindu-le ca o urmare 
a stărilor create de revoluția franceză, or pu- 
nându le în legătură cu schimbarea radicală a 
sistemului de producție din Anglia?

Greutatea cea mare, care se ivește în clipa 
când vrei să măsori viața secolului ai XIX-lea 
e, că de atunci omenirea a întrat într’o fază 
dinamică, care face ca formula „istoria se re
petă“, — valabilă pentru vremea când agri
cultura domina viața popoarelor — să fie pe
rimată, din cauza schimbărilor brusce și con
tinui.

Documentele oficiale, pe care ni le-a furni
zat războiul, a aproape imposibil să fie folo
site, a'ât sunt de numeroase. Puse unul lângă 
altul, legate strâns în volume, aceste docu
mente s’ar întinde pe o distanță 300 kilometri, 
iar dacă s’ar socoti numai câte un minut pen
tru cititul fiecărei pagini, ar fi nevoie pentru 
toate de 5000 de ani.

Așa că opera vremii noastre se reduce Ia o 
muncă de arhivar care trebue să salveze pen

tru viitorime aceste documente, multe atât de 
interesante.

Pentru păstrarea și interpretarea celor mai 
bune dintre ele, fundația Carnegie a înființat 
secții de cooperare în fiecare țară. N’a ales 
istorici în aceste chestiuni, din motivul că ro
lul lor va începe mai târziu, ci a preferat pe 
economiști și oameni de stat.

înainte de a sfârși, d. Shotwel vorbește de
spre organizațiile economice, care au funcțio
nat în timpul războiului ca un fel de guverne 
economice independente alături de guvernele 
politice.

A face o sinteză a războiului — a spus d. 
conferențiar — e încă foarte grea, întrucât de
plasarea financiară și economică nu se poate 
arăta precis. Am încercat pentru acest război, 
care a creat o eră nouă în omenire, să dăm 
o interpretare științifiă, care nu-i însă istorie. 
Acestei științe îi rămâne să constate mult mai 
târziu, întrucât sforțările vremii noastre s’au 
apropiat de adevăr.

(Univ.)

INFORMAȚIUNI.
— Aniversarea nașterei M. S Regina Maria 

s’a serbat în orașul nostru cu fastul cuvenit. 
La ora 11 a. m. s’a oficiat în biserica ort. Te- 
Deumul obicinuit, la care au luat parte toate 
oficiliatățile civile și militare, armata și școalele. 
Pe toate edificiile a fost arborat drapelul rațional.

— Hymen. Joi, în 5 1. c. își va serba cununia 
d-l Constantin Gr. Ghițeanu primprocuror, cu 
d-șoara Silvia Sâcoșian, directoâra școalei sec. 
de fete din loc. Dorim tinerei perechi mult no
roc și fericire 1

— Dl. dr. Zoltán Lengyel a depus cenzura 
de advocat, în ziua de 25 1. c., înaintea corni- 
siunii exanrnatoare din Cluj.

— Necrolog In ziua de 30 1. c. a fost în
mormântată, d-na văd. Maria Mühlhoffer n. 
Moldovan, petrecută fiind la groapă de un nu
meros public, între melodiile funebre, duioase, 
prestate de corul școalei normale de conducă 
toare. Defuncta a trăit o viață retrasă dar reli
gioasă. Prin testament a lăsat bisericei ort. rom. 
și orfelinatului „Maria D. Nicolau“ din locali
tate însemnatele sume de câte 50—50 mii lei 
Dzeu s’o așeze între drepții Săi.

—- Sfatul Negustoresc din Deva se ocupă cu | 
ideia înființării unei societăți de ajutorare pentru 
înmormântare. In caz de deces a unui membru 
înscris în această societate, familiei rămase i-se 
va plăti un ajutor de 20 mii lei.

— Dl. Ștefan Șerban notar în Petrila a fost 
trecut la penzie pentru limită de etate.

— Oficianții interni și externi ai județului 
au primit pe luna Octomvrie salarul dublu, 
pentrucă să li se vină în ajutor acum în pragul 
iernii. Oare Statul n’ar putea fi a ât de mărini
mos cu funcționarii săi, cari încă privesc cu 

I groază apropierea iernii, fără lemne și îmbră 
I cămintea necesară.

— Chinematograf. Duminecă în 8 Nov. a. 
c. la ora 6 p. m. și 8 jum. seara se va rula 
„Paris“ în 12 acte rulate într’o singură rep
rezentație, în rolul principal cu Henry Krauss 
și Doly Davis. Marți în 10 Nov,, ora 8 jum, 
seara „Spărgătorul pocăit“ în 6 acte. Joi în 
12 Nov., ora 8 jum. sea^a „Putem iubi două 
femei odată“ ? dramă în 6 acte.

— Taxele pe C. F. R. se vor urca cu 25 %.
— Absolvenții de liceu, cari n’au trecut exa

menul de bacalaureat, se pot înscrie la Uni
versitate, neavând însă dreptul de a face exa
mene până ce nu vor fi trecut examenul de 

i bacalaureat.

— Confirmarea secretarilor Camerelor de 
Comerț Ministerul de Comerț și Industrie învită 
Camerefe de Comerț ca prin consiliile de ad
ministrație să propue Ministerului o listă cu 
cel puțin doi candidați dintre cari unul va fi 
confirmat prin decret regal. Pentru a putea fi 
propus și numit în acest post se pretinde întru
nirea următoarelor condițiuni : a) să fie cetă
țean român, bucurându se de toate drepturile 
civile și politice, b) să fie major, c) să fie sa
tisfăcut legea recrutării, d) să posedă un titlu 
universitar sau un titlu academic superior eco
nomic, comercial sau industrial, c) să aibă o 
practică de cel puțin 5 ani în comerț, industrie 
sau într’o administrație cu caracter economic, 
f) acei, cari au numai diploma unei școli su- 
periore de comerț, pot ajunge secretari după 10 
ani practică în comerț și industrie ; tot așa sub
secretarii fără titlu academic trebuie să prezinte 
lucrări de specialitate și practică de 5 ani. Secre
tarii aflați în funcție sunt dispenzați de înde
plinirea condițiunilor.

— Preoțimea din archidieceza Transilvaniei 
va ține în zilele de 5 și 6 1. c. un mare con- 

I greș în orașul nostru. Precum suntem infor
mați, cu această ocaziune, în seara zilei de 5, 
adeca Joi, se va da din partea școalei nor
male de conducătoare din loc un Concert în 
sala teatrului orășenesc, în favorul bisericei 

I ort. și a Orfelinatului,
— Direcțiunea generală a poștelor se ocupă 

cu ideia sporirii taxelor postale.
— Camera de Comerț și Industrie din Deva 

aduce ia cunoștință celor interesați, că conform 
informațiilor primite delà Consulatul American 

I din București, s’a introdus în circulație un nou 
I bilet fals al Tesaurului Statelor Unite, imitând 20 
I dolari Gold certificate Seria din 1922 și care 
I poartă litera „B“ cu numărul piacéi 297 și îscă- 
! litura lui H. V. Spelman, Register Oíhie „Tre- 
! saury“ și Franck White tresaure oftiie United 

Statea precum și o președintelui Waschington. 
Portretul imprimat pe fața acestui bilet este 

I circa cn A. 1. 58. nu este decât acel al bile- 
! tului adevărat pe când versul este cu atât mai 
I lung. Culoarea sigilului și numerilor este galbin 
I palid în loc de galben sur, iar liniile subțiride 
I pe portret lipsesc pe imitațiune, precum și li- 
I nuie subțiri ale pleoapelor. Nasul este rău for

mat și o parte turtit pe figură, vestonul este 
rău desemnat și cu linii întunecate în partea 
de jos. Toată figura portretului are o infățișare 
sgăriată. Pe dosul biletului lipsesc cei doi mu
guri, cari încolăcesc în desenul biletului adevărat.

— Crema de ghete marca „Vultur“. Dați 
un anunț în ziare, în care să spuneți că cel 
ce nu folosește crema de ghete marca „Vultur* 
este un M. Multe am mai încercat și știu ce 
e bun, de oarece sunt nevoit spre regretul 
meu, să curăț zilnic 7 părechi de ghete.

Giranți : I. Sântimbrean, I. Mihu.

TRIBUNALUL DEVA.

Nr. Fal. 2050/45—1925.

Publicație.
In cauza falimentară contra lui Breier Eugen 

Tribunalul fixează termen de desbatere pe ziua de 
14 Noemvrie 1925 în localul Tribunalului (etajul
II. camera 105) la care citează — sub sancțiunea 
urmărilor legale — pe toți creditorii masei fălim.

Obiectul desbaterei:
1. Vânzarea din mâna liberă a mobilelor și imo-

I bilelor ce compun masa falimentară.
I 2. Fixarea onorarului curatorului de avere Dr.
I Arthur Ringwald.
I Deva, la 24 Octombrie 1925. Dr. A. Raduțiu 

m. p. jude. sind.
293 j ! P. conf, : loan Magyar exp.
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Ministerul Muncii, Cooperațiuni și Asigurărilor Sociale. 
Casa Cercuală din Deva.

Ëv. 125 =

Publicațiune de vânzare.
Se aduce la cunoștință generală, că în ziua de 14 

Noemvrie 1925 oara 9V2 a- m- va avea ,oc 1 licitațiune 
iar în ziua de 20 Noemvrie 1925 ora 9’/2 a m- a H‘a 
licitațiune în Comuna Petroșeni prin care se va vinde 
averea mișcătoare aparținând debitorului Korfanta Bene
dict anteprenor prevăzut în procesul-verbal de sichestru 
Nr. 125 și anume:

Obiectele: 1 (una) băracă de scânduri 4000 Lei.
Această vânzare sa face în baza art. XLIV, din 1883, 

§§. 67. 68, 69, 70, 71, 72, 73 și 74.
Condițiile de licitație : a) La l-a licitație, toate obiectele 

a căror valoare nu întrece 1000 Lei se vor vinde și sub 
prețul de strigare (estimare), celelalte obiecte cu 3/4 a 
prețului.

b) La Il-a licitație se vor vinde fără considerare și sub 
prețul de strigare (estimare).

Dat Deva, la 1 Noemvrie 1925.
289 1 1 Șeful secției : Battyány.

Ministerul Muncii, Cooperațiunii și Asigurărilor Sociale. 
Casa Cercuale din Deva.

Nr. 882—925

Publicațiune de vânzare.
Se aduce la cunoștință generală, că în ziua de 11 

Noemvrie 1925 oara 5l/2 d. m va avea loc I licitațiune 
iar în ziua de 19 Noemvrie 1925 ora 5l/2 a H'a licita
țiune în Comuna Petroșeni prin care se va vinde averea 
mișcătoare aparținând debitorului Goldștein Mark comerc. 
prevăzut în procesul-verbal de sichestru Nr. 882 — 925 și 
anume :

Obiectele : Haine confecționate pt. bărbați 6000 Lei.
Această vânzare se face in baza. art. XLVI din 1883 

§§. 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73 și 74.
Condițiile de licitație:
a) La I-a licitație, toate obiectele a căror valoare nu în

trece 1000 Lei se vor vinde și sub prețul de strigare 
(estimare) celelalte obiecte cu 3/4 a prețului.

b) La Il-a licitație se vor vinde fără considerea și sub 
prețul de strigare (estimare).

Dat Deva, la 28 Octomvrie 1925.
291 1 1 Șeful secției : Battyány.

Ministerul Muncii, Cooperațiunii și Asigurărilor Sociale. 
Casa Cercuală din Deva.

Nr. 868—920.

Publicațiune de vânzare.
Se aduce la cunoștință generală, că în ziua de 11 

Noemvrie 1925 oara 2x/2 d. m. va avea loc I. licitațiune, 
iar în ziua de 19 Noemvrie oara 2% d. m a 11-a 
licitațiune în Comuna Petroșeni prin care se va vinde 
averea mișcătoare aparținând debitorului Schvalb Ema- 
noil croitor prevăzut în procesul-verbal de sichestru Nr. 
868—920 și anume :

Obiectele: Stofe din prăvălie 5027 Lei 88 bani.
Această vânzare se face în baza art. XLVI, din 1883 

§§. 67, 68. 69, 70, 71, 72, 73 și 74.
Condițiile de licitație : a) La I-a licitație toate obiectele 

a căror valoare nu întrece 1000 Lei se vor vinde și sub 
prețul de strigare (estimare), celelalte obiecte cu 3/4 a 
prețului.

b) La Il-a licitație se vor vinde fără considerare și sub 
prețul de strigare (estimare.)

Dat Deva, la 28 Octomvrie 1925.
290 1 1 Șeful secției : Battyány.

Ministerul Muncii, Cooperațiunii și Asigurărilor Sociale 
Casa Cercuală din Deva.

Nr. 2199

Publicafiune de vânzare.
Se aduce la cunoștință generală, că în ziua de 10 

Noemvrie 1925 ora 4’/2 d. m. va avea loc I licitațiune, 
iar în ziua de 18 Noemvrie 1925 ora 4*/2 d. m. a Il-a 
licitațiune în comuna Petroșeni prin care se va vinde 
averea mișcătoare aparținând debitorului Varadi Viliam 
dep. de lere prevăzut în procesul-verbal de sichestru 
Nr. 2199 și anume :

Obiectele: 2 dulapuri pt. cărți à lei 1500 — 3000lei, 
1 Raft (stelaj) 1800 lei, 4 scaune à lei 50 = 200 lei. Su
ma total 5000 Lei.

Această vânzare se face în baza art. XLVI 1883, din 
§§ 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73 și 74.

Condițiile de licitație :
a) La I-a licitație, toate obiectele a căror valoare nu 

Întrece 1000 Lei se vor vinde și sub prețul de strigare 
(estimare) -celelalte obiecte cu 3/4 a prețului.

b) La Il-a licitație se vor vinde fără considerare și sub 
prețul de strigare (estimare).

Dat Deva, la 28 Octomvrie 1925.
292 1 1 Șeful secției : Battyány.

De vânzare

o casă modernă
în Deva, Strada Simion Barnuțlu No. 10, 

având 3 camere, antișambră, verandă închisă 
în sticlă, cameră de baie, supraedifica- 

tele necesare și grădină frumoasă.
294 Adresa la Administrația gazetei i 3 

JUDECĂTORIA DE OCOL DËVA.

No. 3796—1925.

Edict de licitație.
Subscrisul executor aduc la cunoștința pub

lică, că în urma decisului No. 2111—1925 a 
Judecătoriei de Ocol Deva, efeptuindu-se exe- 
cuțiunea de escontentare în favorul lui Spinean 
Petru repr. prin advocatul Dr. George Marto- 
nossy din Deva pentru 1370 lei cap. și acc. 
pentru încasarea acestei pretențiune se defige 
termen de licitație pe ziua de 7 Noembrie 1925 
ora 3 p. m. la casa execulăților în comuna 
Banpotoc, unde se va pleca delà Judecătoria 
de Ocol Deva.

întrucât mobilele, cari cad sub licitație sau 
cuprins și supracuprins în favorul altora, licitația 
se va efeptui și în favorul lor.

Deva, la 5 Octomvrie 1925
295 1 1 Szász m. p. esmis.

CURENTAT
ar trebui să fie orice om, care nu-și 

lustruește ghetele cu

Crema de ghete marca

„Vultur“
195 13 IV

De vânzare o casă în Deva.
Constătoare din cinci camere și localuri 
laterale, în partea cea mai sănătoasă a 
orașului, aproape de piața cu grădină mare 
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E ï G. LENGYEL, DEVA Ș
MECHANIC ȘI ÎNTREPRINZĂTOR DE APADUCT

Repar tot felul de mașini cu vapori, motoare de benzină, gaz și uleiu brut. 

Efăpiuesc repede și g a r a n t e z reparări Ia mașini (batoze) de treerat, 

Sudetez părți rupte și osii tocite de mașini. — Căptușesc laghere (bocșa) 

de aramă, cu cel mai bun metal englezesc. — Efeptuesc cu specialitate 

montarea și aranjarea de apăducle. — Primesc montarea de apăducte pentru 

orașe, institute și edificii private; canalizări, conduce pentru apă murdară Jc, 

Pregătesc și montez băi de abur, aranjamente de băi pentru instituie, hotele, 

spitale. — Efeptuesc și pentru edificii private, aranjarea și montarea pentru 

încălzitul cu vapori, apă caldă și gaz. — Efeptuesc aranjarea camerelor de 

bae, conform pretențiilor celor mai moderne. — Pregătesc bazene pentru 

apă, țintuite și în rame de vinclu. — Recomand, garantând, 

escelentele pom pe de apă aspirative și compresive, cu funcționare 

dublă, sistem german, }362652

Preliminare pun Ia dispoziția On. Public fără nici o taxă. — Reclamat fiind, 
merg șl în provincie. La cereri în scris, dau ori ce îndrumări de specialitate.

AVIZ ! 286 2 3
Aduc la cunoștința on. public, că în urma depozitului 
meu supraîncărcat, vând cu prețurile cele mai reduse : 

mobile masive 
pregătite în atelierul meu propriu, 

dormitoare moderne-lustruite și sufragerii 
Oricine poate vizita depozitul fără obligament de cum
părare. Pregătesc orice lucrări de branșă și la comandă, 

punctuos, repede și cu prețuri convenabile.
M. ROSENBERG DEVA

Depozit: Sir. Pr. Carol No. 1, Domiciliu: Str. Reg. Maria No 16.

De vânzare pe lângă condition! favorabile 
O CASA

cu front la stradă, de 70 metri, cu împărțire comodă, 
grădină frumoasă, aflătoare în Deva, în partea cea mai 
igienică a orașului, aproape de piață. Adresa la Admi- 

2<i 2 nistrația ziarului.
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Casă de vânzare
în Deva, Str. M. Eminescu No.
47, care stă din 2 camere, 
bucătărie și alte supraedificate. 
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